

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes
En los demás puntos, 5 id trimes
Fuera de España 20' id. id.
P.º g.º adic.º todo — número suelto 5
Cent mos.—Atrasado 10 idem.

Núm. 10 628

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

Alicante Miércoles 5 de Marzo de 1913

AÑO XXXV

PROPAGANDA REPUBLICANA

LINEA DE CONDUCTA

Se necesita la unión de los republicanos para triunfar.

No ha habido hasta aquí unidad de miras, ni persistencia en los propósitos, ni plan continuado. Un día se ha dicho: «Vamos juntos»; al otro día: «Pues ya no vamos»; al otro: «Juntémonos otra vez», para concluir, que lo mejor es que vayamos cada cual por su lado.

Aún la unión ha sido más ficticia que real. No estaban unidos los corazones. No sentía el pueblo el fuego del impulso y esa resolución heroica, indispensable en los grandes combates, de vencer o morir.

Si se quiere triunfar, es preciso, por tanto, cambiar de conducta; hay que adoptar un plan, abrazarlo con calor y no cambiar más hasta verlo realizado.

Mientras no se llegue a esto, todos los esfuerzos serán estériles.

A otra cosa.

Fuerza es también hablar de la forma y manera como hemos de proceder para sumar adeptos a nuestra causa, que es la de la razón y la justicia, la causa del pueblo, al que defendemos sin intermitencias ni desmayos.

No consiste, por cierto, la fe en el ideal, en la jactancia con que se pregona, ni en la sarta con que se combate al adversario de él; consiste en el culto que debe rendirse en el santuario del alma. Además, nuestras creencias tan seductoras con sus promesas de libertad, exigen una abnegación, que sólo puede hallarse en un espíritu templado a la suave llama del sentimiento, y no al rojo fuego de locos entusiasmos.

Ni los unos, ni los otros

Ni los fusionistas, ni los izquierdos. Todo el que intente robustecer la monarquía a costa de la República, ese es mi enemigo, y a ese combatiré.

Que uno me da más ventajas en la lucha que el otro: me aprovecharé de ellas sin agradecerse, porque lo hace para ver si así me puede reventar mejor, no por favorecerme.

¿Benevolencia con ellos? Nunca; así la recomienda el hombre más autorizado de la democracia. Lo que me den, me corresponde de derecho; y además, que no me lo dan por ser justo, sino porque a ese título ocupan el poder.

COMENTARIOS

Los monárquicos dicen que los republicanos estamos divididos

graciamamente es cierto.

Pero hay que tener presente que el partido monárquico, es decir, aquel que con insistencia y mayor intención habla de nuestras divisiones, no sólo está profundamente dividido, sino que de esta división hace un título para recomendarse como el más apto y más apropiado a las necesidades de la política moderna.

Y a la lógica que la parta un rayo.

Nos parece cosa averiguada que «hay todavía» republicanos en Alicante y su provincia, y vistos «siquiera en conjunto», se nos antojan en número no completamente despreciable: republicanos que tienen el atrevimiento de oponerse con los medios de que disponen a que continúen

desgobnando España los partidarios del régimen vigente.

Decimos esto, porque a nosotros nos gusta decir la verdad, y la claridad de las ideas, y el apoyo de la opinión pública.

«Eco de Levante» exagera.

De ninguna suerte creemos que merecemos como republicanos el que nos confunda con quienes hayan solicitado mercedes de los monárquicos, ni cuando éstos las niegan ponemos el grito en el cielo.

El punto es de lo más delicado imaginable. Todo el mundo sabe que nosotros no hemos solicitado firmas de los monárquicos, para ir a las elecciones ni confiamos en las complacencias de los monárquicos para ganar batallas.

Agréguese a esto lo que decimos a cada momento respecto a benevolencias con nuestros adversarios que jamás las hemos querido, y se tendrá una idea de la sorpresa e indignación que nos produce que en términos generales escriba el periódico ministerial vergonzante, al cual tenemos el derecho de exigir no solo perfecto conocimiento del fin que persigue, sino voluntad incontrastable y buena fe para escribir la verdad escueta.

En Valencia se ha pactado la coalición republicana y se han celebrado varios mítines de coalición republicana.

El señor Gil Morte que presidía el mitin celebrado en el trinquete de Juan de Medina, dijo que las elecciones próximas eran un pretexto, la ocasión para presentarse ante sus correligionarios los republicanos unidos, pues bastante tiempo habían estado separados.

Han asistido unas 3.000 personas.

El señor Gil y Morte hizo la presentación de los oradores.

Hablaron los señores Nacher, don Marcos Miranda, Milagros Toronchet, Ventrosa y el diputado a Cortes señor Barral.

Todos se han felicitado de la unión de los republicanos y han censurado la labor de la coalición monárquica en el Ayuntamiento, diciendo que no ha hecho más que dejar sin pan a hienrados padres de familia y suprimir escuelas.

Se dijo por el señor Alcalde, y se ha repetido en el Ayuntamiento, que iba a reanudar sus clases la clausurada escuela de niñas del populoso barrio de San Antón.

Pues bien, a pesar del tiempo transcurrido, que es mucho, la escuela permanece cerrada.

Y aquí viene una pregunta por qué se tolera este olvido en el cumplimiento de

La contestación es obvia. Porque tal es la índole de este país. Aquí se tolera todo, se olvida todo, por hábito, por rutina, por la fuerza incontrastable de la indolencia que forma el rasgo distintivo de nuestro carácter, especialmente en todo lo que atañe a los asuntos públicos.

Se dice, que ha pasado la hora de eso que ciertos sugetos llaman «distracciones y retórica», y no falta quien afirma que aquí nadie se ocupa de política.

Bien es verdad, que los que tal dicen entienden por «política» la lucha de las concupiscencias, el menudeo de la llamada política palpitante; los incidentes del acrobatismo político y los chismes y cuentos de vecindad con que el noticie-

Colegio de San José

Incorporado a este Instituto general y Técnico
Primera y segunda enseñanza
y carreras especiales
Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNANDEZ

MATRICULA

Se admiten alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza Comercio y estudios técnicos.
Para más detalles y clases de matrícula pidase al administrador del Colegio D. Celedonio Chinchilla y Ballesteros en el momento oportuno.
C. de España 29

quinta y de las tierras de Navarra y consumido su importe en menos de un año engañó una de las dos cosas que la jóven poseía en Madrid quedando por vender únicamente ya la que habitaba íntima junto al Prado en la calle de Atocha y más grande y suntuosa que la otra.

La condessa rogó con angélica mansedumbre la destrucción de su fortuna. Bien hubiera querido su esposo ocultársela al principio pero como para la venta de la finca era indispensable su firma no tuvo que irse en pedruzcos a su lado a entender a su tiempo que no debía repetir una palabra.

«¿Por qué habías ido Evangélica si aun a tanto precio hubiera podido comprar la paz doméstica y el futuro de su marido? Pero ¡oh! de eso nada dijo y la vida se le fue como el viento en las manos. Si Evangélica se acordaba al codo y le dirigía algu-

Dejase caer con desaliento en el sillón escocés a la izquierda de la chimenea y dejó sus ojos enojados de horas en la brillante llama apoyando su mano en la mejilla y el codo en el brazo del sillón.

Como había dicho Pauline la condesa venía de la habiéndose que habían ocupado sus hijos y en la cual iba a enterrarse cada día tres ó cuatro horas la desdichada jóven al perder todas las ilusiones que la habían unido al conde se había echado al amor de sus hijos como a un único consuelo los años tenían el uno y tres el otro cuando una fría mañana se rebacó a enterrarse en la tumba de su madre.

La infeliz estaba que se le caían las lágrimas de su pecho y que el mundo entero se cubría a sus ojos de un denso neblón durante muchos meses permaneció encerrada en el apartamento que había

ismo entretiene á los curiosos, los fatigados y los murmuradores.

En este sentido, nosotros confesamos que nos repugna mucho lo que se llama política palpante. Mas adviértase que eso nos ha repugnado siempre. Pero decir que la «política» ha concluido en un país moderno y civilizado, es cosa que no se puede aventurar sin la insipiente del auditorio.

Ya sabemos nosotros como encontró la Caja Municipal el Sr. Ramos cuando se hizo cargo de la alcaldía, y no hay necesidad de que un colega, lo diga: sin una peseta, y debiendo el ayuntamiento un dineral. ¿No es eso?

Esto, no obstante, «apechugó» con la alcaldía el Sr. Ramos.

Es decir, se inmoló en aras de no sabemos qué, pues nosotros no creemos que las actitudes heroicas sean de uso diario ni puedan constituir serie en la vida regular de los individuos.

A nuestro juicio el nuevo alcalde, debió dedicar toda su atención, y una buena parte de sus esfuerzos, de su solicitud á la cuestión económica buscando medios de solución satisfactoria en esfera apropiada y por procedimiento diferente de los empleados hasta aquí por su antecesor el señor Soto.

En vez de esto, el arte de la fantasmagoría promete continuar su marcha progresiva. Menudean los banquetes, y los proyectos, así como las falaces promesas tras quejas del sufrido vecindario.

Se ha celebrado en Madrid un mitin en el Frontón Central y una Manifestación popular de protesta contra el impuesto de inquilinato.

Hablando de la manifestación escribe «La Prensa» esto que reproducimos:

«Diríase, viendo la manifestación de que hablamos, que, ó el impuesto de inquilinato es bastante mejor de lo que se supone, y por eso no concitaba en su contra más protestantes, ó el buen pueblo de Madrid, por su distintivo ingénito de su bondad, gusta le den con la badila en los nudillos.

Así claro para que se entienda.

De «El Gradador»:

«CACIQUISMO

En Elche, es una de las ciudades que más arraigado está el odioso caciquismo.

El domingo, cuando regresaba á dicha ciudad de las palmas, después de haber concurrido á la manifestación de protesta que aquí se celebró, con motivo de las próximas elecciones, fué brutalmente atropellado el concejal socialista señor Vives.

Sin comentarios. Es sensible y vergonzoso á la par el hecho que se denuncia.

A penas podemos dar crédito á la noticia porque desdice de la elevación de sentimientos, y cultura de los ilicitanos.

Por eso al protestar enérgicamente nosotros contra los agresores del Sr. Vives; sean quienes fueren, defendemos no solo la seguridad individual, los fueros de la ley, sino el buen nombre de Elche.

Están desapareciendo de las calles las bombillas del alumbrado eléctrico, sin duda de orden de quien las mandó colocar; es decir, del alcalde, que cumplimentó un acuerdo del Ayuntamiento.

Hé ahí un dinero mal gastado, porque el alumbrado eléctrico, ya son dos veces que ha fracasado, la primera en tiempo del señor Posill, y ahora.

Decir que hay administración municipal cuando tales cosas suceden, es un sarcasmo que debiera costar caro á los zascandiles que se atreven á proferirlo.

El catecismo en las escuelas

JEREMIADAS ROMANONESCAS

El conde de Romanones se lamentaba hablando con los periodistas, de la indiferencia con que los periódicos de la izquierda han visto el anuncio de la disposición que el Gobierno prepara declarando no obligatoria la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

«Dan ganas—decía—de no hacer nada, al ver el poco aprecio que se hace de esos señalamientos hacia aquello que los elementos avanzados piden.

En cambio—siguió diciendo—, vean ustedes la agitación tremenda que en el mundo ultracatólico ha producido aquel anuncio. Hace varios días recibí un furibundo

telegrama de protesta que me envían las señoras católicas de Barcelona, en nombre, según ellas mismas dicen, de las mujeres de Barcelona, Tarrasa, Cornellá, Martaró y Sabadell. Añaden, en ese telegrama de que hablo, que quieren conservar á sus hijos en la misma fe que ellas profesan y de la cual no se avergüenzan. ¡Como si yo tratara de oponerme á que ellas los instruyan y conserven en esa fe que dicen!

Al telegrama en cuestión, he contestado—concluyó diciendo el presidente—recomendando á esas señoras que se tranquilicen y esperen para alarmarse, si es que se han de alarmar, á conocer el texto de la disposición que vá á dictarse, procurando ellas, como señoras de orden, evitar en cuanto de ellas mismas dependa, que la opinión pública se agite y violenta sin causa ni motivo justificado.

El indulto de los presos políticos

En la Redacción de nuestro colega «El País» se ha reunido el Comité encargado de gestionar el indulto de los presos políticos.

Los reunidos acordaron que el presidente de la comisión, D. Miguel Moya, visite al conde de Romanones para pedirle que lo más pronto posible sean puestos en libertad todos aquellos á quienes alcanzan los beneficios de la reciente amnistía, y que estudien los expedientes de los no comprendidos en esa gracia por si en ellos encontrara el Gobierno razones ó circunstancias que le inclinaran á la benevolencia.

La reapertura de Cortes

El jefe del Gobierno, en su acostumbrada charla con los periodistas, abordó ante estos el asunto relativo á la reapertura de Cortes.

Yo iré á ella,—les dijo,—si las oposiciones lo piden; pero he de hacer constar que estoy en constante relación con los partidos, y hasta ahora ninguno de estos ha pedido en forma que pudiéramos decir oficial, que se anticipe aquella reunión, lo que revela que tienen confianza en el Gobierno.

Así y todo,—añadió,—acordaremos la reapertura tan pronto como tengamos materia bastante para ofrecer al trabajo de las Cortes.

No tengo intención,—concluyó diciendo

el conde de Romanones,—de retrasar la reapertura de las Cámaras, pero los impacientes deben hacerse cargo de que antes necesito preparar los asuntos en que han de ocuparse ellas.

BIBLIOGRAFIA

El número 180 de «El Hogar y la Meda», que acabamos de recibir, está, como todos los que en fin de mes publica el colega, dedicado por completo á labores de señora, y además da tres patrones dibujados en tamaño natural, uno de camisa-pantalón, otro de frajecito interior y otro de sombrerito garrotin, los tres para niños. En éste, como en todos los demás números, regala un cuaderno de «Diccionario ilustrado», uno de «Historia de España», uno de la preciosa novela «La sombra del pasado», de Juana de Couloby y el último de la «Historia de Roma», por Lamé Fleury.

Lo que parece imposible es que cuatro repartos como este puedan darse por 2 reales al mes, dando, además, patrones cortados y haciendo todavía regalos mensuales á los suscriptores. Sólo á fuerza de tirar muchísimos miles de ejemplares es posible hacer estos milagros y así indudablemente es como los hace la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona, que se complace en mandar números de muestra gratis á todos cuantos se los piden.

TARJETA POSTAL

«Estamos en decadencia; somos romanos del bajo Imperio. Pero la decadencia no existe. No creo en ella. Teófilo Gautier dijo que los hombres no habían sabido siquiera inventar un octavo pecado capital. Esta mañana he visto en la calle albañiles que trabajaban como los esclavos de Ninive; he visto, casados que salían de la iglesia para ir á la taberna; un poeta lírico me ha recitado sus versos; los guardias republicanos llevaban casco como los soldados de Alejandro, y los panaderos de París cocían el pan como en los tiempos de Abraham. Nada hay nuevo bajo el sol... Llamamos «peligrosos» á los que no

ocupado porque así como otras madres que han perdido á sus hijos huyen de todo cuanto puede recordarlos Evangelina por el contrario buscaba en su auditorio y en su entusiasmo cuanto pudiera traerle á su memoria

La veuda fatal que le cogió hasta el extremo de abandonar á la familia protectora que había amparado su desvalida infancia, había caído de sus ojos hasta pronto para su desventura: no hacía dos meses que estaba casada cuando vio claramente que el solo su inmensa fortuna movió á Octavio á hacerla condese, porque entonces empezó al conde á mostrarse con ella indiferente y frío; á pesar los días enteros sin verla, y poco después tuvo ocasión de convenearse Evangelina de que en su vida volvería á su casa cuando la luz del alba reemplazaba á las tinieblas de la noche

El nacimiento de su primer hijo fué completa

mente indiferente al conde. Habiendo Evangelina manifestado deseos de casarle, no pudo á ello ninguna objeción, ni aun quizás oyó las palabras que pronunció; pero la salud de la joven se arruinó haciéndose á la vez ridícula á los ojos de las damas de gran tono que miran como una cosa degradante el sagrado deber de criar á sus hijos.

Las nuevas obligaciones que su condición de madre le imponía retardaron á Evangelina en su carrera y su esposo aprovechó muy á contenta esta ocasión para emanciparse enteramente de su lado: su antigua pasión al juego había vuelto á renacer con más fuerza que nunca y el ídolo que Evangelina aportó en matrimonio tan religiosamente conservado por su lado pasó muy pronto á manos de los más desenfrenados tahures.

Perdida su última esperanza en un desgraciado ente, procedió el conde á acto continuo á la venta de la

Salón Novedades

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario de programa. Preferencia, 0'30 ct.; general, 0'15.

Salón Moderno

Todas las noches funciones de cine teatro gratis desde las seis á las once de la noche. Precios: Preferencia, 15 céntimos. Entrada general, 5 idem.

Cine-sport

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público. Preferencia 25 céntimos. Entrada general 10 idem.

Teatro Nuevo

Todas las noches funciones de cine teatro gratis desde las seis á las once de la noche secciones. Preferencia, 10 céntimos.

SECCION DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria. — Camas, muebles, objeto de capricho — Depósitos de vidrios planos

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de cacao procedentes de su factoría en Fernando Poo

ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26. — ALICANTE.

WDA E HIJOS DE GARCIA B. REYEN
Plaza de la Constitución, 8, Alicante
ALMACENES DE COLONIALES
Cacaos.

The
Cafe,

Azucares

Selecciones chocolates elaborados á brazo

Verdadero calzado

de Mallorca

Sofidez elegancia y baratura

BOVELIA Navas 18

ALICANTE

UNA LA VIUDA
Gran casa de comidas

— DE —
ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, núm 12.
ALICANTE

CARNICERIA

Recomendamos al público la bien sur-
tida carnicería de José Domenech calle
de Bazán núm 63 y Alfonso el 34
bis 11

Carnes de primera de mulla y con-
luneso.

BENAVENT

Plaza de Castelar 1

Plaza de Castelar. 1 ALICANTE

Especialidad en camisas y calcetines á la
medida.

Gran surtido en género de punto.

Últimas novedades en corbatas, cuellos, puños
pañuelos, bisutería, ligas tirantes, corbatas
demás artículos.

DISPONIBLE

M. BURGUELOS

CALATRAVA, 16.

ALICANTE

GORRAS grandes existencias y variación de clases y precios.
Con las más novedades, formas elegantes, género Pirineos.
Marineras para niños con adornos á última moda.
Gorras para club de Regatas. Especialidad en las de militares. Hacienda y Correo.
Formas modernas para Ch.neur y Cosecheros.

Cara fundada en 1854.

Calatrava, 16, Alicante.

¿Quiere usted beber sin miedo?

— EN EL ELEGANTE Y ORIENTAL KIOSO DE —

TOMÁS CASANOVA

— PLAZA DE CASTELAR —

Se sirven los más renombrados refrescos y aperitivos con agua filtrada y esterili-
da por el fieltro más moderno que se conoce sistema

F. ORDTMEYER-BERKEFELD

A pesar de estas ventajas higiénicas que el Sr. Casanova ofrece al público y
de los precios de dichas bebidas son los mismos de siempre
May que irá beber al kiosco Oriental.

Plaza de Castelar A la entrada de la Paseo del Medez Nunez

VINOS FINOS

LEON DUPUY

ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS.-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS.-VINAGRES - FINOS DE MESA

VINOS DE LOS AÑOS 18.1, 1840, 1869, 1870, 1899 etc. e.c. — Miselas blancas y tinta, Escatel

Ferretería, Quincalla y Perfumería

E. BOTI CARBONELL

Mayor 13, 15 y 17. M. Nox. 1. — Alicante

Vendimias

Llegaron las tijeras para ésta, á 5 pesetas una docena.

EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

Bateria de cocina. Herramientas. Maletas y Bolsos de viaje. Capilleria. Vinos de
teréz secos y dulces y al ajejo esterilizado especial para los convalecientes.

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla
de para construcciones.
Hornos continuos de los mejores sistemas.
Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Profesoia competencia
con los más económicos.
FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono. 61 — DESPACHO: Alicante Paseo de los Már-
tes 55 bajo teléfono núm. 16.

AURORA,

BIIBAO

— Compañia Anónima de Seguros —

CAPITAL SOCIAL PESETAS 10 000 000. — SEMBOLSADO PESETAS 3 000 000

RAMO DE INCENDIOS

Sub-Directores en esta provincia: HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

— OFICINA: calle de San Fernando núm 6, 26 —

PRIMAS Y CONDICIONES VENTAJOSAS

AVISO

Se vende una máquina
de vapor horizontal sen i
fija de 60 caballos, una
bomba centrífuga de pre-
sion, capaz de elevar á 26
metros 30 litros de agua
por segundo las dos ma-
quinas casi nuevas, y
una locomovil usada de
unos 14 caballos. Se pue-
de ver en los pozos de
la Sociedad de las aguas
de Alicante, enfrente de
la estación de Santa Ena-
lia Darán razon en las
Oficinas de la misma So-
ciedad en Alicante, calle
Alons, 5 Benalua.

DISPONIBLE